

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preales convencionales

¿CUAL ES LA VERDADERA IGLESIA?

I
(CONCLUSIÓN)

Todos estos mundos llenos de concierto y armonía, regidos por leyes naturales y positivas, divinas, humanas, eclesiásticas y civiles son obras de Dios á quien corresponde la causalidad primera, no solamente en orden á la creación de los seres, sino en orden á todos los actos y efectos positivos que se producen en el universo; sin que un ligero átomo pueda venir á formar parte del mundo sin su eficaz intervención, ni un ente futuro reciba la existencia real sin su valioso concurso; á pesar de cuanto digan los infelices materialistas, los elogiadores del ridículo deísmo, los divinizadores de la casualidad y de la fuerza cósmica. Mas sin detrimento de la causalidad primordial, las substancias finitas poseen verdadera actividad y son realmente causas eficientes: descendamos sino un poco más, penetremos en el terreno experimental y en el orden psicológico, y columbraremos en lontananza la obra del hombre velada por las miserias de su naturaleza. Adán abusó de su libertad, extendió el mal sobre la tierra, irritó la justicia divina; y legó á su posteridad la muerte, la inquietud y los trabajos.

La humanidad se ha derrocado en el funesto lodazal de la culpa y su estruendosa caída se ha dejado sentir hasta al fantástico mojon que separa el tiempo de la eternidad; pero como el mal, según la doctrina de S. Agustín no puede existir sino á condición de ser reparado por la bondad infinita de Dios, sólo este puede levantar al hombre de la mísera postración en que yace, satisfaciendo al propio tiempo su interesada justicia; y de ahí que prometiendo un reparador y vistiendo de la carne mortal á su Hijo Divino mediante el estupendo misterio de la Encarnación en el seno de una Virgen, nos lo presentó como única esperanza de salud, toda vez que había sido llamado á reconciliarnos con su Eterno Padre en virtud de todas las penalidades humanas, aquilatadas y analtecidas con el valor infinito de la Divinidad. Este es el origen de la Religión, conforme lo indica la etimología de la misma palabra; pero no de una religión cualquiera, sino de la religión que envuelve en sí el foco de la gracia, de esta luz que de Dios procede y á El conduce, después de haber reflejado en nuestras conciencias como en límpido espejo.

De lo dicho se infiere que no podemos salvarnos sin unirnos á Cristo; y Cristo vino al mundo para redimirnos á todos y para reconciliarnos con su Eterno Padre, quien deseaba también la salvación de todos. Por esto resolvió instituir una sociedad en que se profesara la Religión, adoptando como núcleo de fuerzas que la animara á doce rústicos pescadores del mar de Galilea, so pretexto de confundir, con la humildad de aquella pobre gente, la altivez de los filósofos paganos y el orgullo descomunal de los soberbios dominadores del mundo, que todo lo hacían consistir en la fuerza de la espada, y en los falaces atractivos del oro. ¡Oh infortunados sabios del gentilismo! ¡Desgraciados filósofos que usurpáis este hermoso título! Dios hecho hombre acaba de presentarse sobre la faz de la tierra, ha instituido una sociedad sobre Pedro y sus compañeros, y ha enseñado una doctrina que se opone diametralmente á la vuestra.

He aquí, pues, el origen de la Igle-

sia; y no hay que forjarse ilusiones, esta Iglesia es la verdadera, es la Iglesia católica, porque en ella debemos todos unirnos á Cristo que es el Supremo Mediador entre el cielo y la tierra, entre el Padre Celestial y el hombre.

TEÓFILO.

EL DISCURSO DEL SR. NOCEDAL EN VALENCIA

Habló Nocedal en el nuevo Círculo, cuyos salones, más espaciosos y mejores que los del antiguo, estaban llenos por completo.

El presidente de la Junta Sr. Royo y Salvador invitó al Sr. Nocedal á exponer su autorizada opinión acerca de las cuestiones políticas de actualidad.

En medio de una salva de aplausos que saludaron su aparición, empezó el Sr. Nocedal explicando el fracaso de los silvelistas y sagastinos, obstinados en salvar, no á España, sino á sus errores y parlamentarismo, causantes de sesenta años de trastornos y desastres.

Recordó que al volver el año 1891 al Congreso, dijo que todo allí oía á muerto, y que todo estaba corrompido, empezando por el partido liberal conservador. El Sr. Silvela se reía entonces, para venir ahora á repetirlo. En párrafos elocuentes discutió el programa religioso del silvelismo, expuesto en el periódico *Las Provincias*, invocando las cartas del Papa á los franceses, y demostró plenamente que los conservadores son los que faltan á las prescripciones pontificias en Francia y en España.

Dijo que Cánovas no es la única calamidad que existe en España, é hizo una elocuente descripción de los males que han acaecido á España todos los partidos liberales, hasta llegar á las farsas parlamentarias actuales que se han derivado de la bofetada del duque de Tetuán, y que sólo tendrán fin arrancando de España al sistema y á los partidos que las engendran. Cánovas no es un carácter, pero es un mal genio, y en esta disolución universal es el amo, y nadie puede, por elevada que sea su posición, asomarse á un balcón sin su licencia. Esto prueba que aquí se puede todo y demuestra también lo que podrían hacer un hombre y aun una mujer que quisieran salvar á España.

Explicó luego el juego de los partidos donde los más avasados proponen los mayores errores liberales y los plantean para que los consoliden los conservadores. Así se han consolidado todos los errores de la revolución de Septiembre; así Salmeron y Pi proclamaron la emancipación de las colonias y los fusionistas y los conservadores incluso Silvela, que condena las reformas y al mismo tiempo declara insensato revocarlas, van preparándola. Ni unos ni otros juzgaron insensatez suprimir los fueros vascongados ni quieren devolver sus libertades á Navarra, Aragón, Cataluña y Valencia que ningún riesgo ofrecían, y en cambio dan la autonomía á los rebeldes de Cuba para favorecer la separación.

Hay, sin embargo, un remedio infalible y probado para salvar á Cuba y aun á España: repetir allí lo hecho por el general Polavieja en Filipinas. Ignoro, dijo, las opiniones políticas de Polavieja, y aun si las tiene; pero es el único que desde hace muchos años ha dado triunfos y glorias á España en Filipinas y en la guerra chiquita de Cuba, y por eso le envío desde aquí mi entusiasta saludo y aplauso. (Una tempestad atronadora de aplausos interrumpió durante bastante tiempo el discurso del Sr. Nocedal.)

Cuando se restableció el silencio, explicó el Sr. Nocedal la situación de Cuba, y pidió como reforma las leyes de Indias, que tan dichosos, tan católicos y tan españoles hicieron á los pueblos americanos. Recordó el floreciente estado á que llegó el Paraguay á la sombra de la Religión católica y la bandera de España y los trabajos llevados á cabo por las Ordenes religiosas en Filipinas y entre entusiastas y atronadores aplausos protestó contra la ingerencia de los Estados Unidos en nuestros asuntos coloniales.

Censuró con tal motivo la debilidad y contemplaciones de los gobiernos liberales, y dijo que con sólo la amenaza de una guerra en curso espantaríamos á los yankees, porque con ello lograríamos hundir su comercio.

Expuso después el programa del partido católico nacional, siendo frenéticamente

aplaudido. Explicó la manera de plantearlo en términos tan claros y elocuentes, que la lectura de dichos párrafos cuando se publique el discurso producirán honda impresión.

Demostó en calurosos párrafos que la guerra que habrá de hacer el partido católico nacional ha de ser contra todos los partidos liberales, contra los españoles que todo lo sufren, contra los católicos que de todo se hacen cómplices, guerra legal y pacífica, pero de grandes sacrificios y éxito seguro si hay perseverancia y abnegación.

EL PROGRESO INDUSTRIAL DE ESPAÑA

He aquí lo que dice el cónsul de Castilla la Vieja respecto al progreso industrial de dicha región:

«La principal industria es la de carpintería: numerosos molinos instalados con todos los adelantos de la industria moderna hay en Valladolid, Rioseco, Dueñas, Palencia Gujota, Paredes de Nava Villada, etc.»

«Además de estas industrias hay establecidas otras de no menor importancia, como la de curtidos. En Valladolid y en su provincia las hay que fueron implantadas hace algún tiempo por industriales franceses y de las cuales hoy siguen siendo dueños los hijos de estos nacionalizados en España.»

«Existen en Valladolid fundiciones, algunas propiedad de franceses, fábricas de aserrar madera, una de papel, varias de tejidos de lana, algodón, lino y cáñamo y tres de pastas para sopa. Con todo, á pesar de este número de industrias que existen en la capital de Castilla la Vieja, no tendría ninguna importancia como centro industrial si no fuera por los talleres de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, que emplean de 1,400 á 1,800 operarios.»

«En Palencia se encuentran las siguientes industrias una de pastas alimenticias, dos talleres de construcción de máquinas, una fundición dirigida por franceses, una fábrica de paños y varias mantas y curtidos.»

«En Segovia, una alfarería de ladrillos y tejas.»

«En Burgos existen dos fábricas de papel y una de fideos.»

«En Navarra el movimiento industrial no ha sido menos importante que en Valladolid y demás puntos de Castilla la Vieja.»

«Hay instaladas en Navarra cinco fábricas de aserrar maderas, siete tonelerías, dos papelerías (una de ellas titulada *La Navarra* trabaja con un capital de 2.200,000 pesetas por acciones, con una fábrica de pasta de madera), varias manufacturas de telas y paños, tres molinos cilíndricos dotados de 4 á 7 rodetes, numerosas fábricas de curtidos, once de chocolate, alguna de importancia, catorce de jabón, tres fundiciones, un taller de coches, cinco caldererías, una fundición de acero, otra de cobre, fábricas de bebidas gaseosas, pastas y conservas alimenticias, hielo, cererías, grasas y cerillas, una fábrica de gas y catorce instalaciones eléctricas.»

«Ante ese progreso industrial es de suponer que dentro poco tiempo la producción local bastará para atender á las necesidades de la misma provincia.»

«Si importante ha sido el progreso industrial realizado en tan pocos años en las provincias citadas anteriormente, mucho mayor ha sido en la de Guipúzcoa.»

«En poco tiempo se han instalado fábricas de toda clase de artículos, muchas de ellas bajo el amparo de capitales y dirección franceses.»

«En Irún una fábrica de cerillas con 300 obreros.»

«En Behobia una fábrica de muebles empleando 250 obreros, montada hará unos diez años.»

«En Rentería la fábrica de bizcochos de Olubet, una hermosa fábrica de tejidos de lana de la más perfecta maquinaria (600 husos pueden hilar 300 kilogramos de lana en 12 horas), una de licores, una destilería, una fundición, una refinera de petróleo, dos fábricas de tejidos, una de achicoria, de minium y albayalde (estas dos últimas pertenecen á la sociedad anónima *La Real Compañía Austriana*, administrados por alemanes, y una gran papelería llamada *Vasco-Belga*.)

«En Oyarzun un molino hidráulico que puede convertir en harina 80 quintales métricos de trigo en 24 horas.»

«En San Sebastián una fábrica de corsés, otra para restrillar cáñamo, las dos francesas, establecidas hace 18 meses, empleando la primera de 150 á 180 mujeres y la segunda cerca de 300 obreros; una tintorería, de conservas alimenticias, también francesa; una fábrica para producir gas, propie-

dad del Municipio, y tres instalaciones de luz eléctrica.

«En el resto de la provincia existen varias fábricas de muebles, panas y numerosos molinos.»

«Sea por efecto de la elevación del cambio ó los derechos arancelarios de Francia no puede hoy como antes dar salida á sus productos en el mercado español, el cual para sus atenciones y el de sus colonias necesita de la producción indígena, dando por resultado un progreso industrial, una gran parte realizado por la implantación de nuestras industrias con capitales franceses y extranjeros, dirigidos y administrados por los mismos.»

«Un ejemplo solamente bastará para dar idea á nuestros lectores de nuestro parecer respecto al mercado de España. Francia vendía antes todos los artículos de talabartería y guarnicionero á las Compañías de ferro-carriles españolas, pero éstas hacen hoy sus pedidos á una casa de Barcelona que se ha establecido únicamente para la fabricación de dichos artículos en competencia con los extranjeros lo mismo sucede respecto á los hierros y aceros que hoy producen allí en grande escala.»

«Es pues, de temer que el mercado español será cada vez más difícil y que España consumirá los artículos de su fabricación, sin necesidad para ello del extranjero.»

Ecos de Madrid

Dícese que el señor Sagasta ha resuelto pasar en Avila este verano; por convenir mucho aquel clima á su salud.

Publica el diario oficial la concesión del *regium exequatur* á varios cónsules, algunos de ellos residentes en esa capital.

Ha fondeado en Cádiz el acorazado austriaco *Viena* el cual saludó á la plaza con 21 cañonazos.

Fué contestado el saludo con 15 cañonazos y seis más que se dispararon después.

El primer jefe del acorazado visitó al comandante de Marina, formulando una reclamación en el supuesto de que no se le había contestado con los cañonazos ordenanza.

El cónsul de Austria hizo igual reclamación.

Telegrafían de Córdoba que en el restaurant de la Estación se celebró el día 5 un banquete en honor del comandante de ingenieros Sr. Tejón, que tanto se ha distinguido en la campaña de Filipinas.

Hubo brindis patrióticos y se dieron vivas entusiastas á España, á los reyes, al ejército y al general Polavieja.

Telegrafían de San Sebastián que á la hora señalada llegó el tren que condujo al príncipe japonés y acompañantes.

Desde Irún acompañó al príncipe en nombre de la Reina el introductor de embajadores, marqués de Zarco de Valle, el general Correa y el ayudante de Marina señor Chacón.

En la estación de San Sebastián esperaban al príncipe Takeito el duque de Tetuán, luciendo la banda con las insignias de la orden japonesa del Sol naciente, el duque de Medinasidonia, el capitán general señor Augusti, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, todos de uniforme, y gran número de distinguidas personas.

Hizo los honores militares en la estación una compañía del batallón de Sicilia con bandera y música, que tocó la marcha de los infantes.

El príncipe Takeito es joven, usa barba negra y viste á la europea.

El duque de Tetuán hizo la presentación de las autoridades al príncipe usando el idioma francés.

El intérprete iba traduciendo al japonés las palabras de nuestro ministro y enseguida el príncipe presentó una por una á las personas de su séquito.

La comitiva se dirigió luego en carruajes al hotel de Londres donde descansaron los ilustres viajeros.

A las dos se verificó la recepción del príncipe en el palacio de Miramar; haciendo aquél entrega al rey de las insignias de la orden de Crisantema.

Las autoridades han visitado al príncipe japonés, en el hotel de Londres.

S. M. la Reina ha puesto á su disposición al ayudante Sr. Chacón.

Para esta noche se prepara una fiesta en el Ayuntamiento en honor del embajador del Mikado.

El acto promete estar brillantísimo.

En el trayecto, que estará ricamente adornado figurarán seis mil luces.

El salón de sesiones, donde se celebrará la fiesta, ha sido adornado con flores de crisantema por ser esta la orden cuyas insignias ha entregado el príncipe al rey.

Según telegrama recibido ha quedado restablecida la tranquilidad en Albacete, siguiendo la recaudación de consumos por el arrendatario del impuesto.

—Han sido declaradas sucias las procedencias de Emuy (China) por existir allí la peste bubónica.

En vista de las noticias telegrafiadas por los corresponsales de los periódicos ingleses dando por declarada la peste bubónica en Constantinopla, el Gobierno ha telegrafiado a nuestro cónsul en aquella capital, para que diga lo que haya de cierto en ello, y en caso afirmativo tomar serias precauciones en nuestros puertos.

Noticias generales

Con mucha solemnidad se ha verificado en el Ayuntamiento de Tudela (Navarra) el acto de descubrir el retrato del doctor D. Juan Soldevilla y Romero, Obispo que fué de Zaragoza administrador apostólico de Tudela y presidente de la comisión de encauzamiento del río Ebro.

La prensa malagueña, y especialmente *El Cronista* dedica no poco espacio á dar cuenta de la muerte del tristemente célebre criminal apodado *Bacalero*, consignando que según las diligencias forenses, la muerte de éste fué repentina y resultado de una hemorragia interna ó de otra enfermedad análoga, y no por envenenamiento, como telegrafiaron corresponsales y agencias.

De los 142 aspirantes á ingreso en el Banco de España algunos renuncian á su colocación, por haber practicado los ejercicios solo para obtener méritos y honrosas calificaciones.

La policía de Santander ha detenido á dos elegantes timadores que habían ido desde Madrid á veranear á aquellas playas, y de camino á traerse lo que buennamente pudieran.

Los distinguidos jóvenes del agrrien se llaman Antonio Duero y Luis Fernández Expósito.

Comunican de Santander, que en la reunión celebrada anteayer por los pescadores de sardina, los fabricantes y los exportadores de pescado fresco, se ha establecido el precio mínimo de doce reales cada millar de sardinas para los primeros y de catorce para los segundos.

Los aprovisionamientos diarios de carne, pan y verdura hechos por la dotación de la escuadra inglesa en Tarragona durante su breve estancia en aquel puerto, ascienden, según cálculos, á 5.000 kilogramos.

Se tienen más detalles de los desórdenes ocurridos en el pueblo de Chitour (Calcuta). Más de 5.000 indígenas se lanzaron á la calle gritando contra los europeos y apedreándolos.

La policía se vió obligada á hacer varias descargas, que ocasionaron algunos muertos y heridos.

La ciudad de Poona ha sido ocupada militarmente en vista de los atentados cometidos contra europeos.

El Emperador alemán Guillermo II, con motivo de su visita reciente á varios Monasterios y en conversación con el Abad de María Laach, ha dicho que "donde quiera que ve gran cultura, ó siquiera considerables restos de la misma, adivina la existencia de un Monasterio de la Regla de San Benito". Nada tiene de particular; ya demostró que esto era y debía ser el ilustre autor de los *Monjes de Occidente* y lo reconocen todos los historiadores y viajeros, que no se dejan dominar por las preocupaciones de sectarios.

En varias diócesis de Portugal han dispuesto los Prelados que se celebren funciones de desagravios, pidiendo á Dios perdón de las culpas cometidas en el siglo que está próximo á terminar y que derrame sus gracias sobre el vigésimo.

Estas sí que deben llamarse verdaderas obras de fin de siglo.

La Catedral de Braga ha quedado entredicha con motivo de los desafueros cometidos en ella durante las elecciones, habiéndose procedido inmediatamente al acto solemne de la reconciliación, con arreglo á las rúbricas. Ya nuestro Fr. Gerundio, creemos que en sus célebres *Capilladas*, censuraban al mismo tiempo acre y penosamente que las operaciones electorales se efectuasen en las iglesias, porque también se conoció entre nosotros esta mala costumbre.

Di en de Roma que se espera con viva impaciencia en aquella capital el informe del comandante Nerazzini sobre sus gestiones con Menelik para la demarcación de las fronteras.

El ministerio venezolano ha sido completado, entrando en Estado el Sr. Rojas, en Instrucción pública el Sr. Chirinos y en Agricultura el Sr. Agrimaldo, quienes desempeñaban los mismos cargos en el Gabinete anterior.

Se encuentra interrumpido el cable de Vigo á Emden (Alemania).

Telegrafían de París que siguen repitiéndose en varios puntos de Francia las tormentas, con gran daño de la agricultura.

El consejo federal suizo ha ratificado por 23 votos contra 3 el tratado de comercio con España.

DE ROMA

El gabinete Budini trabaja por atraerse á los católicos, ó mejor dicho, por llevar á éstos á la legalidad. Y si bien de vez en cuando viénesse á bajo la piel de cordero y el lobo se presenta tal cual es, no sucede así la mayoría de las veces.

Desde hace veintisiete años no se celebraban en Roma las procesiones del *Corpus Christi*. Propio de liberales es pisotear las libertades de los católicos.

Este año, bien que con cortapisas irritantes, tratándose de un homenaje al Dios de la Eucaristía, en varias parroquias y en algunos conventos, las procesiones han podido salir del templo y recorrer determinadas calles, con gran regocijo de la católica población romana. La que mayor esplendor ha revestido ha sido la de San Juan de Letrán. Parece inútil decir que la más solemne de todas, la de la Basílica Vaticana, en la que antes de 1870 figuraba el Sumo Pontífice, no ha traspasado los umbrales de la iglesia.

También en provincias ha habido lucidas procesiones. En Génova, Nápoles, Palermo, Padua y otras importantes ciudades, han revestido excepcional solemnidad. Es de notar el caso de la primera de las ciudades nombradas, donde desde veinte años atrás las prohibía la autoridad civil, bajo ridículos y variados pretextos.

El nuevo general de las Escuelas Cristianas, Fr. Gabriel María, trabaja mucho en Roma para que adelanten los trabajos de canonización del beato La Salle, fundador del Instituto. Para el 20 del corriente está convocada la Congregación que ha de discutir los milagros que se dicen obtenidos por intercesión del Santo.

El Cardenal Mocenni, prefecto de los Palacios Apostólicos, ha presentado á Su Santidad la medalla que se graba anualmente con ocasión de la festividad del Príncipe de los Apóstoles.

La medalla es una acabada obra de arte. En el anverso tiene grabado el retrato de León XIII, debajo del cual se lee la inscripción: *Leo XIII Pont. Max. An. XX*. El grabado del reverso es costumbre que represente alguna obra del Pontífice reinante, y el actual representa el Seminario fundado por el Padre Santo en Anagni y destinado á la instrucción del clero de la provincia de Campamas. Encima del edificio se lee: *Doctrinis optimis in clero provehendis*; y debajo *Collegium Geomanum Anagnin.*

El Papa mostróse complacido de esta preciosidad artística, y felicitó y bendijo á su autor, el caballero Francisco Branchi, grabador del Vaticano, que iba acompañado del Cardenal Mocenni.

El Patriarca de Alejandría, Mons. Macario, en su reciente viaje á Roma ha presentado una Memoria al Padre Santo sobre la situación de los coptos disidentes y medios adecuados para traerlos á la unidad.

Tanta impresión ha producido esta Memoria en el ánimo de León XIII, que éste está resuelto á no omitir ningún sacrificio para que la unión de aquella Iglesia á la Romana sea pronto un hecho. También está dispuesto á interesar en favor de esta obra al Emperador de Austria, tradicional protector del país copto, y al Episcopado austriaco, á cuyo efecto en breve saldrá para Viena una Misión constituida por Mons. Sogaro, antiguo vicario apostólico del Sedán, y Mons. Glades Berzi, Obispo copto de Tebas, venido á Roma con el Patriarca de Alejandría.

La Congregación de Ritos ha tratado en Roma de dos milagros atribuidos á la intercesión del Beato Chamel, Provicario apostólico de la Oceanía occidental; de asunto análogo y relativo á la Beata Catalina Tomás, de la isla de Mallorca; de las virtudes y milagros de Mons. Vicente María Morelli, que fué Arzobispo de Otranto (antiguo Reino de Nápoles); del culto del venerable Antonio María Gianelli, Obispo de Bobbio, y fundador de una Congregación religiosa de mujeres, y de un proceso análogo relativo al religioso francés Marcelino Champagnat.

Se ha celebrado en Roma con gran solemnidad la festividad de San Pedro.

En todas las iglesias de Roma, como de costumbre, se ha celebrado con gran esplendor la novena y fiesta del Santo.

Su Santidad continúa gozando de excelente salud y pasando el verano como en años anteriores.

Para los últimos tres días del próximo Agosto y los tres primeros de Septiembre, se ha fijado el XV Congreso católico italiano que se verificará en Milán. Tendrá la presidencia honoraria el Cardenal Ferrari, Arzobispo de aquella ciudad, y la presidencia efectiva el Marqués Lorenzo Bottini di Lucca, presidente del Comité regional católico de Toscana.

Ha sido recibido en audiencia solemne por Su Santidad el nuevo ministro residente de Rusia acreditado cerca de la Santa Sede, que presentó sus cartas credenciales. Las relaciones del Vaticano con Rusia mejoran, y es de esperar, no sólo que mejorarán todavía, sino que los católicos en aquel imperio gozarán por fin de la libertad á que tienen derecho.

Por lo cálido de la estación ha disminuido el número de los Obispos que van á Roma para la visita *ad limina*.

En los primeros días de Agosto irá á Roma una numerosa peregrinación de obreros franceses, presididos por León Harmer.

Nótase un gran movimiento en pro del descanso dominical precepto infringido en Italia como en ninguna parte. En Bolonia acaba de celebrarse una asamblea, á la que han asistido representantes de los partidos católico, moderado, radical, republicano y socialista, que ha votado una orden del día encargando á la comisión ejecutiva transmita al Gobierno y al Parlamento el voto de los reunidos de que la ley favorezca el descanso de los días festivos.

El día 6 de Julio ha de reunirse en Bruselas un Congreso internacional que tratará de tan importante cuestión, al que se han adherido y han enviado trabajos, hombres eminentes de todos los partidos y de todos los países de Europa y América.

POR TELEGRAFO

Sentencias rechazadas.—El general Polavieja

Madrid 9 á las 11'15 m.

El Gobierno ha rechazado las sentencias del tribunal Contencioso Administrativo por considerarlas favorables al Clero.

El general Polavieja cree que las victorias alcanzadas por los Japoneses ocasionaron la insurrección de Filipinas, creyendo los malayos que vencerían fácilmente á los españoles.

Va mejorando de la vista el general Polavieja.

Autorización.—Se niega

Madrid 10 á las 3 m.

En el Senado yankee se ha aprobado la autorización para que el presidente de los Estados Unidos Mister Mackintley pueda utilizar todos los medios que crea procedentes á fin de obtener de España una completa reparación de los daños causados á los súbditos americanos en Cuba.

El Gobierno niega que piense relevar al general Weyler del mando superior de Cuba.

Aplazamiento.—El general Angustí

Madrid 10 á las 3 m.

Se ha recibido un despacho cifrado procedente de Bilbao, en el cual se considera aplazada la huelga.

El general Angustí está en San Sebastián, dispuesto á marchar á Bilbao al primer aviso.

El general Weyler

Madrid 10 á las 3'15 m.

En Nueva York se ha recibido un telegrama de la Habana en el que se dice que el general Weyler ha sido llamado nuevamente á la capital.

Añádese que en breve dimitirá, sustituyéndole el general Blanco en el mando superior de Cuba.

Atribúyese la noticia á manejos de los laborantes. *Peréz.*

DE OTROS CORRESPONSALES

Hielos.—Buque

Madrid 9 á las 10 m.

En Buenos Aires han caído grandes heladas, causando daños de consideración á la caña de azúcar.

En Tánger ha llegado un buque de guerra norte-americano para exigir explicaciones sobre los atropellos de que fué víctima un súbdito yankee.

Un cañón reventado.—Concentración de fuerzas.—Sorteo de Médicos

Madrid 10 á las 1'45 m.

En el polígono de San Petersburgo reventó un cañón y mató á 7 soldados, quedando heridos graves 24.

En Bilbao sigue la concentración de fuerzas.

El jueves próximo se efectuará el sorteo de 12 médicos de segundo, con destino á Cuba.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 14.

Cuarto menguante, el 21.

Sale el sol, á las 4'37.

Pónese, á las 7'32.

MAÑANA

1

DOMINGO

(SAN PÍO PAPA Y MÁRTIR)

Erabijo de Rufino, natural de Aquileya, Pío era el llamado para ser el primero de los Papas que llevando su nombre habían de dar tantas y tantas pruebas de amor á la Iglesia de Cristo por el celo y las fatigas apostólicas. Pío I se conquistó una fama de santo. Murió admirado y en olor de santidad el día 11 de Julio del año 165.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La propagación de la fe

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las familias cristianas sostengan la hermosa Obra de las Misiones, proporcionándole limosnas y sobre todo misioneros.

Inscribirse en la apostólica obra de la *Propagación de la Fe*.

OFICIO DIVINO.—Día 11.—Domingo V. Después de Pentecostés. De la Dominica. Verde. Semidoble. con. de S. Pío Papa y Mtr. Visperas de S. Juan Gualberto Abad, com. de la Dominica, y de los Stos. Nabor y Felix Mtrs. Blanco.

CUARENTA-HORAS

En Santa Cruz concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis, á las siete y media comunión general con plática; á las diez terna y misa mayor con música y sermón por un Padre de la Compañía de Jesús. A las cuatro y media de la tarde, los actos de coro; á las siete y media último día de Triduo, el ejercicio de las cinco visitas al Delfico Corazón, procesión y la rosaria.

CULTOS

En San Nicolás, fiesta en honor de San Luis Gonzaga: á las nueve y media horas y la misa mayor con sermón que dirá D. Pedro Seguí.

En Santa Eulalia, á las siete y media habrá misa de comunión general para las Hijas de María. Al anochecer, el ejercicio mensual con plática.

En la Concepción, á las siete de la mañana misa de comunión general para las Hijas de María, acto seguido plática por el P. Director, con motivo de ser aniversario de la instalación de la asociación y visita á la Virgen.

En la Merced, por la noche, se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de María con exposición del Santísimo Sacramento.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

Lunes.—En San Juan, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela: exposición á las diez, á las diez y media misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

En el estrado de EL ANCORÁ

I

Sintió como nadie la religión de la humanidad, ilimitada, prodigiosamente amplia, guardando para todos con igual fuerza la misma bondad hondísima, el mismo amor de fraternidad primordial é innata. (La Almudaina de 29 de Junio).

De veras quisiéramos disminuir el alcance de las palabras que acabamos de transcribir. Los comentarios que á vuela pluma hicimos sobre ellas, por entender que no están conformes con el criterio de EL ANCORÁ, que es el criterio cristiano, fueron, á no dudarlo, la causa por qué nos excluyó *La Almudaina* del saludo que dirigió á toda la prensa local.

Poco favor se hizo el colega con ese acto que nos atrevemos á llamar intempestivo, poco correcto, y hasta contrario á los mismos principios que parece sustentar.

¿No es el ideal del colega la religión de la humanidad, prodigiosamente amplia, guardando para todos con igual fuerza la misma bondad hondísima, etc.? ¿Por qué, pues, ha de ser excluida expresamente EL ANCORÁ de esa amplitud y profundidad amorosa de su religión? O esa religión no es tan amplia como dice el colega, ni es para todos la misma, ó se ha separado él de su propio criterio.

Pero dejemos eso aparte, que bien sabemos que no es lo mismo predicar que dar trigo, y examinemos esa proposición que es la primera por donde asoma la oreja *La Almudaina*; analicemos sus fundamentos y saquemos sus consecuencias, y verán nuestros lectores si teníamos motivos más que suficientes para alarmarnos al ver aparecer tal escrito en las columnas de nuestro colega.

La religión de la humanidad. No la conocen sin duda mis lectores, lo cual no es de extrañar, porque hay ciertos concecimientos que son patrimonio exclusivo de ciertos sabios.

Hasta ahora conocíamos la religión cristiana única verdadera, y conocíamos también lo que algunos llaman religiones, cuyo nombre propio es el de sectas, como la de Mahoma ó Lutero, etc., pero la religión de la humanidad no la conocíamos.

Pero á la simple enunciación de esa religión de la humanidad nos parece entender que ello significa la exclusión de la religión de la divinidad.

Sin embargo, dos sentidos quiero suponer que se pueden dar á esta proposición. Uno que podemos llamar amplísimo, benignísimo ó quizá interpretativo, y otro propio.

1.º Podemos interpretar que religión de la humanidad quiere decir, no la religión considerada en sí misma, sino un acto de virtud religiosa, un medio de unirnos con Dios por el amor á los hombres.

2.º Podemos entender que la humanidad es el fundamento de esa religión y al mismo tiempo y como consecuencia, su objeto formal, inmediato, final y exclusivo.

En el primer caso la proposición peca por oscura, inexacta y poco cristiana.

En el segundo, es herética é impía.

Veámoslo. ¿Quiere decir la religión de la humanidad, el amor sincero perfecto á todos los hombres? Pues entonces, si este amor está fundado en Dios, se llama esto ser uno buen cristiano, practicar las enseñanzas de Jesucristo quien encarga á sus discípulos que amen no sólo á sus bienhechores y amigos, sino á los que les hacen mal y les aborrecen de muerte: esto se llama ser imitadores de los santos, practicar la virtud en grado heroico; pero no se llama practicar ó sentir la religión de la humanidad, á menos que se de á las palabras un sentido nuevo que tendría obligación de explicar quién tal quisiese hacer.

Y esto es considerándolo en el orden de los hechos, porque en el orden de las ideas la cuestión cambia de aspecto. Pues que, si la religión de la humanidad que guarda para todos igual fuerza, la misma bondad hondísima, el mismo amor de fraternidad primordial, quiere decir que respeta todas las ideas todas las creencias, mereciendo todas ellas igual credibilidad, se reduce á la negación de toda religión verdadera, pues que si todas son igualmente respetables, por más que enseñen dogmas opuestos, vendrán á ser igualmente despreciables, reduciéndose la religión á cuestión de gustos, ó quizá á cuestión de arte ó estética.

¡Graciosa idea la religión de la humanidad!

¿Y si religión de la humanidad quiere decir que ella es el fundamento y objeto formal de la religión?

De ello hablaremos, Dios mediante, otro día.

EEME.

ANOMALÍA DE D. BENIGNO

Yo quiero mucho á mi amigo don Benigno. Es un buen cristiano que cumple más que medianamente aquellos dos preceptos que son elemento constitutivo de toda verdadera ley. Evita el mal y obra el bien.

Mi D. Benigno evita el mal:

No asiste á centros de inmoralidad: no mantiene relaciones con personas de malas ideas y peores costumbres: no conoce el *as de copas*: de los licores hace un uso prudente: su pie nunca pasó el dintel del teatro, circo, ó Plaza de toros: no puede conciliar el sueño, si sospecha tener un céntimo de escudo (aun cuenta por esa unidad) sin evidente justicia: no se mete en vidas ajenas, le basta cuidar de la propia.

Mi amigo practica el bien:

Pásmense nuestros lectores: en este fin de siglo, D. Benigno reza en familia el Santo Rosario (tiene uno de cuentas regularcillas para actuar todas las noches en esta devoción): Si ocupaciones urgentes no se lo impiden á la misa de ocho nunca falta: y para dar un espectáculo de edificación procura colocarse en sitio donde pueda ser visto: ha dado su cara á Dios y á la fe. Al menos las principales festividades recibe los santos sacramentos, y quiere que todos sus hijos también así lo practiquen, tiene sus graciosas agarradas con una anciana sirvienta que sostiene con tesón que basta cada año confesar y comulgar. Toma todos los años para los miembros de la familia las bulas, y hasta á mayor abundamiento suele tomar una de composición, por lo que pueda ser en la venta de su cosecha que son granos, almendras y vino, no lo pasa mal. Una economía severa campea en la administración de sus bienes, en la mesa y en el vestido.

Mi amigo D. Benigno en fin es un buen cristiano.

No obstante, estos días pasados le visité y tenía sobre una mesa de su comedor modesto pero bien aseado, varios números de *La Ultima Hora*. Callé y miré.

No quise molestarle con preguntas: observaba y meditaba contestando asimismo á sus preguntas y siguiendo algo distraído el hilo de la conversación. Debo confesar en honor de la verdad que aquellos números del diario parecían ya trasnochados: tal vez se habría retirado de la lista de suscritores: pero lo que me hirió vivamente el alma fué ver sobre la misma mesa, y á disposición de cualquiera de los hijos é hijas de D. Benigno, que no son tan sólidamente cristianos como su padre, aquel verdugo de almas jóvenes, aquel veneno diluido en miel, aquella chispa de fuego impuro que tantos incendios secretos ha producido. Yo ví con pena profunda en la casa de aquel amigo cristiano, del buen padre de familias aquel funesto regalo de *La Ultima Hora*: Cruel enigma. Otro día diré las

reflexiones amarguissimas que me inspiró la vista de aquel libro rematadamente deshonesto.

FLORENDO.

DE LA CAPITAL

Ampliación.—Nuestro Excmo. Prelado ha tenido á bien ampliar la Junta diocesana para el solemne homenaje á Jesucristo Redentor y á su augustó Vicario el Romano Pontífice, y al efecto ha hecho los nombramientos siguientes:

- Un Padre de la Compañía de Jesús.
- Un Padre Agustino.
- Un Padre de San Vicente de Paul.
- Un Padre de San Felipe.
- Un Padre de San Alfonso de Li-gorio.
- Un Padre de las Escuelas Pías.
- Un Párroco de la capital.
- Rdo. Sr. Rector del Seminario.
- Sr. Consiliario del Círculo de Obre-ros Católicos de esta ciudad.
- Sr. D. Antonio Bosch, Pbro.
- Sr. D. Luis Palmer, Pbro.
- Sr. D. José Latorre.
- Sr. D. Bertolomé Ferrá.

Jubileo.—Su Santidad León XIII ha concedido el jubileo de la Porciúncula en las iglesias de las Hijas de Caridad, cuya Compañía está unida á la Congregación de la Misión, el que podrá ganarse cada año el día segundo del mes de Agosto, desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol de dicho día, visitando personalmente las iglesias de los frailes ó religiosas de San Francisco.

Fondos provinciales.—La distribución de fondos aprobada por la Comisión para satisfacer las obligaciones del presente mes, asciende á 62886'12 pesetas divididos en los siguientes conceptos:

Administración provincial.	5.685'33
Servicios generales	2.315'83
Cargos	289'91
Instrucción pública	6.756'57
Beneficencia	40.252'00
Corrección pública	1.591'66
Imprevistos	833'33
Obras diversas	2.416'66
Otros gastos	2.144'83

Cuentas municipales.—Por el señor Gobernador civil se ha dirigido una enérgica comunicación á los Ayuntamientos que han dejado de remitir las cuentas municipales de 1895 á 96, señalándoles diez días de plazo para que puedan verificarlo, sin ser multados.

Cédulas personales.—En la secretaría del Ayuntamiento de Santafé se halla expuesto al público, á efectos de reclamación, el padrón de cédulas personales formado por dicha corporación para el año económico de 1897 á 98.

Sea bienvenido.—Ayer llegó á esta capital D. Jaime Domenge que acaba de recibir en la Universidad de Valencia el grado de licenciado en Derecho.

Farmacia.—El subdelegado de farmacia del distrito de la Catedral, don José Rover, ha puesto en conocimiento del Sr. Gobernador que D. Miguel Ribot ha cesado en el cargo de regente de la farmacia de la Viuda de Obrador y en su lugar se ha encargado de la misma el licenciado D. Juan Bannasar Servera.

También le ha comunicado que ha quedado inhabilitada la farmacia de la calle de la Virgen de Lluch por haber adquirido su dueño la farmacia de la Plaza de Antonio Maura.

Reunión.—En el despacho del señor Gobernador civil se celebró ayer por la tarde con el fin de tratar del expediente que se instruye con motivo de ciertas denuncias respecto á la facultad de farmacia.

Pensión.—Por real orden fecha 3 de Junio último se ha dispuesto que por la Delegación de Hacienda de esta provincia continúe abonándose al soldado D. Juan Llodrá Durán la pensión mensual de 750 pesetas, anexa á la Cruz del mérito militar que posee con caracter vitalicio.

Ingeniero.—D. Ignacio Vidal ha tomado posesión del cargo de ingeniero segundo de minas en esta provincia.

Permiso.—Se ha concedido á don Juan Carrasco Llave para dar una serie de funciones acrobáticas y gimnásticas en la plaza de Toros de esta ciudad.

Ingeniero forestal.—D. Federico Caryajal Caballero cesará en el servicio de este distrito por haber sido destinado á la Jefatura del de Zamora.

Vapores Correos.—Poco después de haber cerrado la edición de ayer, once de la mañana, fondeaba en nuestro puerto el vaporcito *Cabrera*, procedente de la isla del mismo nombre, conduciendo la balija.

Media hora más tarde lo verificó el vapor *Unión*, procedente de Valencia é Ibiza, con la correspondencia, 13 pasajeros y carga.

Por la tarde, á la hora de itinerario, soltó los cables de sus amarros el vapor *Lulio* haciendo rumbo al puerto de Barcelona, llevándose el correo, 20 pasajeros y efectos del país.

Esta mañana ha entrado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Belloer*. Ha traído balija, pasaje y carga variada.

La correspondencia se ha repartido á las nueve y media de la mañana.

Paseo del Borne.—Las piezas que mañana por la noche ejecutará la música del Regimiento Regional, en dicho Borne, son las siguientes:

- 1.ª Paso doble, *El Nuevo Alcalde*, Moyá.
- 2.ª Sinfonía, *Cleopatra*, N.
- 3.ª Gran jota, *La Dolores*, Bretón.
- 4.ª Vals, *Dos Amigos*, S. Martín.
- 5.ª Paso doble, *El Estudiante*, Rodríguez.

DE LLUCHMAYOR.—La guardia civil sorprendió anteañoche una partida de juego á los prohibidos en una taberna situada en la plaza de esta villa.

Los jugadores en unión de la cantidad de 34'20 pts. y una baraja nueva fueron puestos á disposición del señor Juez municipal de esta villa.

DE ALARÓ.—Ha sido detenida una vecina de esta villa la cual maltrató de obra á una convecina suya causándole varias contusiones de escasa gravedad.

DE LA PUEBLA.—Se están haciendo grandes preparativos con objeto de celebrar con espléndidos festejos la próxima festividad del glorioso Patrón de España el Apostol San Jaime.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 6.—Varones 2.—Hembras 1.
Día 7.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 7
Don Barrolomé Miralles Vidal con doña Ana Maria Oliver Silvs.

Defunciones

Día 8
Juan Mandilego Parlerm, soltero, de 63 años, calle de San Bernardo, de afección medular.
Catalina Bannasar Cifre, viuda, de 87 años, calle del Sol, de cáncer.
Día 9.—Ninguno.

Hospital civil

Día 6
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 287.—Entradas 11.—Altas, 0.—Defunciones, 0.—Quedan, 298.

Movimiento del puerto

Buques fondeados

Día 8
De Barcelona balandra yach trancasa *Agulla*, de 20 ton., capt. Manon, con 8 trip., 3 pos. y su equipo.

Buques despachados

Día 8
Para Mazagan bergantín goleta *Mazagan* de 118 ton., cpt. P. Oliver, con 8 trip. y lastre.
Para Valencia polacra goleta *Diligencia*, de 94 ton cap. B. de Lucas, con 6 trip. y corteza de pino.
Para Altea laud, *Melchor*, de 18 ton., patron J. Estevan, con 5 trip. y lastre.

Productos premiados con medalla de oro en la exposición de Sóller.

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia y Clorosis*.

Las Pildoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los menstruos, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convenceréis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia, Fosfaturia, Albuminuria, Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la experiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las **PILDORAS Y GOTAS FEBRIFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tanino, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas, Cutáneas, Tuberculosas, Linfáticas, Bronquiales, etc.* etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO**.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la Hemoglobina en los vinos, muchos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

DEPÓSITOS.—General farmacia del autor **MURO DE MALLORCA**. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

LA MUJER EN LA HISTORIA

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio **CUATRO PESETAS**. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. **D. Sebastián Vives, Pbro.**, dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS	
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).	
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).	
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).	
Jueves, ninguna.	
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).	
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.	
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).	
ENTRADAS	
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller) y de Mahón (via de Alcudia).	
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.	
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).	
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).	
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.	
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).	
Domingos, ninguna.	

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS	
De Palma á Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.	
De Palma á Inca: 1'15 tarde.	
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.	
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.	
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.	
LLEGADAS	
A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.	
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.	
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.	
A Inca: 2'34 tarde.	

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdeillá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallencs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpunent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Sóller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñúa.	S. Miguel, 80	2	8
Liuchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitz.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Dinero

se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagarés y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razon en la calle de Sans, núm. 4, principal.—Palma.

Frente *Can Juan de S. aigo.*

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALPAG, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6